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المنظمة الديمقراطية للشغل




السمارة في:15/03/2009
المنظمة الديمقراطية للتعليم

   السمارة
بيان
المنظمة الديمقراطية للتعليم بالسمارة تهنئ الشغيلة التعليمية بمكسب سحب المذكرة النيابية المتعلقة بالرخص , كما تجدد تأكيدها على مواصلة النضال حتى تحقيق كافة مطالبها العادلة.وتدعو الشغيلة إلى المشاركة المكثفة في الإضراب الوطني ليوم الخميس 19 مارس 2009.   
عقد المكتب المحلي للمنظمة الديمقراطية للتعليم اجتماعه العادي يومه السبت 14مارس2009 حيث تم تدارس مجموعة  من النقط المتعلقة بالوضع التعليمي المحلي المتردي, ومتابعة لما تحقق من المطالب العادلة و المشروعة سجل المكتب ارتياحه لما حققته الشغيلة التعليمية بفضل البيانات الصادرة عن منظمتنا المناضلة و بفضل الخرجات الإعلامية الناجحة غير المسبوقة  حيث تم إلغاء المذكرة النيابية المتعلقة بالرخص.
وفي هذا الإطار يؤكد المكتب المحلي مواصلته النضال من اجل سحب كل الاقتطاعات اللاقانونية ومطالبته السيدة النائبة الإقليمية بالاعتذار كتابيا عن كل الإجراءات التي صادرت حق الشغيلة التعليمية في الرخص المخولة لها قانونيا    . 
 وإذ يهنئ المكتب المحلي نساء و رجال التعليم بالإقليم على هذا المكسب, يجدد تأكيده على مواصلة مسيرة النضال و الصمود حتى تحقيق مطالبه الثابتة وفي مقدمتها إعفاء المسؤولة عن القطاع بالإقليم من مهامها, وإيفاد لجنة مركزية يترأسها السيد المفتش العام للوزارة للافتحاص الإداري و المالي لقطاع التربية والتكوين.

وأخيرا, تدعو المنظمة الديمقراطية للتعليم كافة نساء ورجال التعليم بالسمارة إلى المشاركة المكثفة في الإضراب الوطني ليوم الخميس 19 مارس 2009 , ورص الصفوف لتحصين المكاسب والوقوف في وجه كل من سولت له نفسه المساس بكرامتنا والاستهتار بحقوقنا المشروعة.

عاشت المنظمة الديمقراطية للتعليم مناضلة صامدة ومقاومة
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